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                                  FIL-QORTI CIVILI 
			(SEZZJONI TAL-FAMILJA)

L-ONOR. IMHALLEF ANTHONY VELLA


Seduta ta’ nhar it-Tlieta  27 ta’ Settembru 2022  

Rikors nru: 183/2015 AGV  

							 Mc 
							Vs
							 IC 

Il-Qorti rat r-Rikors guramentat ta’  MC datat 6 ta’ Awwissu 2015 fejn bil-gurament ppremettiet is-segwenti:- 

1. Illi l-kontendenti zzewgu fit-tnejn u ghoxrin (22) ta’ Jannar tas-sena elf disa’ mija u erbgha u disghin (1994) u dan kif jirrizulta mic-certifikat taz-zwieg li se jigi pprezentat fil-kors tal-kawza.

1. Illi minn dan iz-zwieg twieldu zewgt ulied bl-isem ta’   SC  li twieldet nhar l- erbgha (4) ta’ Jannar tas-sena elf disa’ mija u tmienja u disghin (1998)  u li llum ghandha sbatax-il (17) sena u  DC   li twieldet nhar it-tmintax (18) ta’ April tas-sena elfejn u tnejn (2002) u illum ghandha tlettax -il (13) sena.

1. Illi l-hajja konjugali tal-kontendenti saret impossibbli minhabba adulterju, abbandun, sevizzi, eccessi, minacci, u ingurji gravi kommessi mill-konvenut kontra l-attrici, u minhabba li z-zwieg tkisser irrimedjabbilment kif sejjer jirrizulta fil-kors tal-kawza.

1. Illi l-medjazzjoni bejn il-partijiet ma waslitx ghall-ftehim bonarju u dan kif jirrizulta mill-anness dokument markat Dok A.

1. Illi l-komunjoni ta’ l-akkwisti ta’ bejn il-kontendenti ghandha tigi xolta u likwidata.

1. Illi l-kura u l-kustodja tal-minuri S U D C   jehtieg li tigi affidata lill-attrici fl-ahjar interess ta’ l-istess minuri.  

1. Illi jehtieg li jigi ffissat manteniment ghall-attrici u ghal uliedha minuri.

Ighid ghalhekk il-konvenut ghar-ragunijiet premessi, prevja kull dikjarazzjoni necessarja u opportuna, ghalfejn m’ghandhiex din l-Onorabbli Qorti:-

1. Tippronunzja s-separazzjoni personali bejn il-kontendenti konjugi C minhabba adulterju, abbandun, sevizzi, eccessi, minacci, u ingurji gravi kommessi mill-konvenut kontra martu l-attrici, u minhabba li z-zwieg tkisser irrimedjabbilment, oltre dan, u tawtorizza lill-attrici tghix separatament mill-konvenut.   

1. Tapplika kontra l-konvenut l-effetti tad-dispozizzjonijiet ta’ l-artikoli 48, 50, u 51 tal-Kodici Civili tal-Ligijiet ta’ Malta fis-shih jew parzjalment b’dan illi jekk ikun il-kaz, il-konvenut jitlef kull jedd li ghandu ghan-nofs l-akkwisti illi waqt iz-zwieg ikunu saru l-aktar bil-hila ta’ l-attrici u dan minn data illi tigi stabbilita minn din il-Qorti bhala d-data meta l-konvenut ikun ta’ lok illi ssir din is-separazzjoni.

1. Ixxolji u tillikwida l-komunjoni ta’ l-akkwisti ezistenti bejn il-kontendenti okkorrendo b’opera ta’ perit nominand.

1. Tillikwida l-istess komunjoni u taqsamha f’zewg porzjonijiet mhux necessarjament ugwali.

1. Tordna li l-kura u l-kustodja tal-minuri  S u D  tigi affidata esklussivament lill-attrici.

1. Tikkundanna lill-istess konvenut jhallas lill-atttrici personalment u lill-minuri manteniment adegwat li joghgobha tiffissa din il-Qorti skond il-bzonnijiet ta’ l-istess attrici u minuri u l-mezzi tal-konvenut, bil-modalita’ ta’ hin, lok, u gurnata ta’ pagament li tigi ukoll stabbilita, inkluz provvediment ghaz-zieda perjodika sabiex taghmel tajjeb ghall-awment fl-gholi tal-hajja u ghat-tnaqqis dirett mis-salarju u kwalunkwe introjtu iehor tal-konvenut.

1. Tikkundanna lill-konvenut sabiex jikkonsenja lill-attrici fi zmien qasir u perentorju li jigi lilu prefiss, l-oggetti parafernali taghha u fin-nuqqas tikkundannah ihallas lill-attrici l-valur taghhom kif jigi hekk likwidat okkorrendo permezz ta’ perit nominandi.

1. Tinnomina Nutar Pubbliku sabiex jircievi l-att ta’ divizjoni relattiv u kuratur sabiex jirraprezenta lill-eventwali kontumaci fuq l-istess att.

1. Tawtorizza lill-attrici illi tirregistra fir-Registru Pubbliku ta’ Malta s-sentenza eventwalment moghtija minn din l-Onorabbli Qorti. 

Bl-ispejjez, inkluz l-ispejjez tal-atti tal-medjazzjoni, kontra l-konvenut ingunt minn issa ghas-subizzjoni.


Il-Qorti rat ir-Risposta guramentata ta’  IC  datata 18 ta’ Ottubru  2015 fejn eccepixxa bir-rispett is-segwenti:- 

1. Illi l-esponenti jaqbel l-ewwel talba tar-rikorrenti b’ dana illi din l-Onorabbli Qorti ghandha tippronunzja s-seperazzjoni personali b’  tortijiet imputabbli lil istess rikorrenti li  kienet hatja ta’ sevizzi, eccessi, ngurji gravi u abbandun,  kif ukoll adulterju fil-konfront tal-esponenti, u dan kif ser jigi ppruvat waqt it-trattazzjoni tal-kawza. 
1. Illi l-esponenti ma jaqbilx mat-tieni talba rikorrenti u dan stante li l-fatt illi kif jinghad u kif ser jirrizulta fil-mori tal-kawza, it-tortijiet tas-separazzjoni huma imputabbli unikament lill-istess rikorrenti.

1. Illi l-esponenti jaqbel mat-tielet talba rikorrenti ghax-xoljiment tal-komunjoni ta’ l-akkwisti.

1. Illi l-esponenti jaqbel mar-raba’ talba tar-rikorrenti.

1. Illi l-esponenti ma jaqbilx li kura u l-kustodja tat-tfal minuri ghandha tigi fdata esklussivament lir-rikorrenti, izda jikkontendi  illi l-kura u l-kustodja ghandha tkun  kongunta bejn l-istess partijiet u dan skont digriet pendente lite datata  27 ta’ Lulju 2015. Illi di piu’ ma hux fl-ahjar interess tat-tifla minuri  DC  li tkompli tirrisjedi flimkien ma’ omm ir-rikorrenti u huwa fl-ahjar interess tal-istess tifla li tibda tirrisjedi mal-esponenti l-missier.

1. Illi fir-rigward tas-sitt talba tar-rikorrent, ghal manteniment ghaliha personali, l-esponenti   ma jaqbilx ma’ tali talba u dan stante l-fatt illi kif ser jirrizulta fil-mori tal-kawza, it-tortijiet ta’ seperazzjoni huma attribwibbli unikament u esklussivament ghar-rikorrenti u di piu’ l-istess rikorrenti hija  kapaci u tista’ tohrog tahdem.

1. Illi l-esponenti jaqbel mat-talba sabiex ihallas dik ir-retta alimentari ghaz-zewgt itfal ahwa C , prezentement l-esponenti diga’ qed jaghmel il-hlasijiet relattivi skont id-digriet pendente lite ta’ din l-Onorabbli Qorti, datata 27 ta’ Lulju 2015.

1. Illi l-esponenti ma ghandux fil-pussess tieghu beni dotali u jew parafernali tar-rikorrenti u konsegwentement ma jistax jigi kkundannat li jirritorna l-istess u jew jigi kundannat ihallas dik is-somma rapprezentant l-valur ta’ dawn il-beni, kemm dotali u jew parafernali.

1. Illi l-esponenti jaqbel mat-tmien u disa’ talba rikorrenti. 

Il-Qorti rat il-kontro-talba tal-intimat  IC , fejn espona bir-rispett u bil-gurament tieghu kkonferma li:-

1. Illi l-partijiet  zzewwgu f’Malta fit-22 ta’ Jannar  1994 u minn dan iz-zwieg kellhom zewgt itfal, S  u D ahwa  C, illi twieldu fl-4 ta’ Jannar 1998 u fit-18 ta’ April tas-sena  2000  rispettivament. 

1. Illi r-rikorrenti rrendiet l-hajja matrimonjali ta’ bejn il-partijiet impossibbli, stante li l-istess rikorrenti hija hatja ta’ eccessi, sevizzi, mohqrija, theddid, offizi gravi, abbandun u adultejru da parti taghha versu l-esponenti u ghaldaqstant, iz-zwieg tkisser irrimedjabilment  b’tortijiet imputabbli tal-istess rikorrenti.
Ghaldaqstant, l-esponent  qieghed ghall-ragunijiet  fuq imsemmija, jitlob lil din l-Onorabbli Qorti, sabiex prevja kull dikjarazzjoni mehtiega u opportuna li:-
1. Tiddikjara u tippronunzja s-seperazzjoni personali bejn il-partijiet, konjugi C  u dan minhabba tortijiet unikament u esklussivament imputabbli lir-rikorrenti MC  u dan kif ser jirrizulta waqt il-mori tal-kawza u tawtorizza lil istess esponenti  sabiex jghix separatament minn mar-rikorrenti.
1. Tordna li l-kura u l-kustodja tat-tifla minuri ahwa  C ghandha tkun kongunta bejn il-kontendenti, b’ dan li t-tifla  minuri  DC   ghandha tirrisjedi flimkien mal-missier u fl-ahjar interess tat-tifla minuri stess. Illi f’kaz li fit-talba ma tigix milqugha, ghandu jigi stabbilit modalita’ ta’ access li l-esponenti ghandu jkollu versu l-minuri  DC.

1. Tapplika kontra r-rikorrenti l-effetti in toto jew in parte tal-artitkolu 48 sa 52 tal-Kap. 16 tal-Ligijiet ta’ Malta sa fejn applikabbli, inkluza l-kominnazzjoni li tilfet kull dritt li tiret mill-esponenti  u li ddekadiet mid-dritt li tippercepixxi u titlob u jew tircievi  manteniment minghand l-esponenti.

1. Ixxolji u tillikwida l-komunjoni tal-akkwisti  ezistenti  bejn il-kontendenti u taqsamha f’ zewg porzjonijiet mhux necessarjament ugwali,  u tassenja porzjon lir-rikorrenti u porzjon lil esponenti ope sentenitum. Fil-waqt li tinnomina Nutar sabiex jircievi l-att relattiv li fih jinkopora l-effetti kollha tas-sentenza u kuraturi deputati sabiex jirrapprezentaw lil eventwali kontumacja fuq l-istess att.

1. Tikkundanna lir-rikorrenti  sabiex tirrestitiwixxi lil esponenti  il-beni kollha parafernali tieghu li jirrizultaw waqt it-trattazzjoni  tal-kawza,  kif ukoll l-ispejjez li saru da parti tal-istess esponenti qabel iz-zwieg u dan fi zmien qasir u perentorju, li ghandu  jigi lilha prefiss  minn din il-Qorti u fin-nuqqas li r-rikorrenti taghmel dan, tikkudannaha thallas lill-esponenti dik is-somma li ghandha tigi  hekk likwidata  okkorrendo bl-opera ta’ periti nominandi,  rapprezentanti l-valur tal-beni parafernali suddetti. 

Bl-ispejjez. 
Il-Qorti rat ir-Risposta guramentata ta’  MC   ghall-kontro-talba pprezentata mil-konvenut fis-16 ta’ Ottubru  2015 fejn eccepiet is-segwenti :- 
1. Illi l-attrici taqbel mal-ewwel talba tal-kovenut fis-sens li tigi pronunzjata s-separazzjoni personali bejn il-partijiet, b’ tort unikament tal-konvenut. 

1. Illi t-tieni talba ghandha tigi michuda waqt li l-kura u l-kustodja taz-zewg minuri tkun kongunta, li l-kura u l-kustodja tal-minuri ghandha tkun esklussivament f’idejn l-esponenti, u dan ghall-gid suprem tal-minuri. L-esponenti  taqbel li l-konvenut jinghata access ghal uliedu.

1. Illi t-tielet talba ghandha tigi michuda u dan peress illi l-ebda sanzjonijiet ma ghandhom jigi komminati fil-konfront tal-esponenti peress illi hija mhux il-parti l-hatja fis-seperazzjoni. 

1. Illi r-raba’ talba ghandha tigi milqugha. 

1. Illi l-hames talba ghandha tigi michuda peress li l-esponenti ma ghandha fil-pussess taghha l-ebda effett parafernali tal-konvenut. 

Rat l-atti u d-dokumenti esebiti.

Semghet il-provi.

Rat l-atti kollha tal-kawza.


IKKUNSIDRAT:

FATTI

1. Il-partijiet kienu ltaqghu tramite hbieb u l-gherusija damet cirka xi sena u kienu ddecidew li jizzewwgu peress li ma kinux ghadhom zghar. Kienu zzewwgu fit-22 ta’ Jannar, 1994. 
Sa mill-gherusija, jidher li r-relazzjonijiet bejn l-attrici u l-familja tal-konvenut ma kinux mill-ahjar. L-attrici kienet konvinta li kienu jghawwuh kontriha, filwaqt li l-konvenut jinsisti li kienet l-attrici li ma ppruvatx ikollha relazzjoni tajba mal-familja tieghu.
Tghid li kien hemm zmien li waqt l-gherusija riedet thassar. Pero’ zzewwgu u mill-honeymoon stess kien beda jkun vjolenti maghha. Dan huwa nnegat mill-konvenut, li jametti li kellu seba’  mitt sena sabiex icempel id-dar peress li missieru kien qieghed hazin l-isptar. Ftit qabel ma zzewwgu, l-attrici kienet taf li missier il-konvenut kellu problemi bil-kliewi u l-konvenut kien iqatta’ hafna hin mieghu. Ighid li meta kienu honeymoon u sar jaf li missieru kien qieghed l-ITU minhabba l-kundizzjoni tieghu, kien mohhu fih, filwaqt li l-attrici kienet mohha biex tmur Fort Lauderdale, ghax kienet tohrog ma’ xi hadd li kien joqghod hemmhekk u kienet anke fixxitu fuq Facebook. Ighid li sar jaf b’dan wara.
Meta waslu lura Malta kienu bdew jippruvaw sabiex ikollhom it-tfal. Kellha zewg korrimenti u twahhal fil-konvenut li kien aggressiv maghha anke waqt it-tqala u kien itiha bis-sieq. B’kollox kellha tghid erba’ korrimenti. Tghid li kienu marru ghand Dr.  J  ghall-healing service u kien joqghod jitlob fuqha. Il-konvenut jinsisti li l-attrici, sa ma’ qabel ma’ bdew johorgu flimkien, kienet iffissata tattendi dawn il-prayer meetings ta’ Dr. JBM . Jistqarr li l-attrici minn dejjem kienet riedet issir membru, izda ghal xi raguni jew ohra qatt ma kinitx ikkwalifikat. L-attrici tinnega dan u tispjega li iktar ma’ tidhol gewwa fil-fellowship, iktar tkun committed u ma kellhix hin biex tintrabat. Il-konvenut jispjega li ghalih din il-komunita’ kienet donnha setta u kienu jinfluwenzaw lill-attrici, tant li kienet iffissat li setghu jkunu intimi biss ghall-prokreazzjoni u mhux ghall-pjacir ukoll. Fil-fatt, ighid li wara li  kellhom it-tieni wild, qatt ma regghu kienu intimi. Kien sar jaf wara li l-attrici kienet tevita relazzjonijiet intimi peress li kienet giet abbuzata minn huha u dan kien qallu l-kugin tieghu  TC.   
Wara li twieldet S , il-konvenut ighid li l-attrici regghet ippruvat tidhol membru ma’ din l-ghaqda, izda regghet giet respinta u haditha bil-kbira, tant li spiccat hadet overdose. Wara, l-parir ta’ dawn in-nies kien li terga’ tohrog tqila u hekk kien gara. 
Tul iz-zwieg tghid li soffriet swat, tghajjir u zeblih u li anke l-konvenut kien imur ma’  nisa ohra. Madanakollu, il-konvenut jinsisti li l-attrici kienet ossessjonata bl-ex tfajla li kellu  KC  u ma setax jifhem peress li wara li hassru ma kellu ebda intenzjoni li jerga’ jirranga maghha.
Peress li l-attrici kellha diversi korrimenti, meta kienet tqila b’S , il-konvenut ighid li l-attrici ma kienet taghmel xejn, hlief tara t-television u kienet ghamlet xi sitt gimghat ghand ommha. In kontro-ezami l-konvenut jikkonferma li kienet naqset mill-faccendi u marret tghix ghand ommha fuq parir tat-tabib.
Wara li kellhom lit-tifla S skond l-attrici, il-konvenut baqa’ l-istess, ikun aggressiv, anke mat-tifla stess, tant li spiccaw kienu jmorru ghand counsellor, izda omm il-konvenut kienet tindahal u kienet tghid lill-konvenut kif ghandu jitkellem ghand il-counsellor. 
Il-konvenut ighid li tul it-tqala ta’ Stephanie, missieru kienet tatu puplesija u ghalhekk kien imur hafna l-isptar, izda meta waslet biex twelled, l-attrici ma riditux imur aktar u spicca sakemm miet missieru ma rahx.
Kien anke ghamel xenata ghand ommha, tant li kellha tirrappurtah. Kien haseb li kienet ommha u minn dakinhar ir-relazzjoni bejn ommu u l-konvenut hzienu, ghax kien baqa’ jahseb li hi kienet irrappurtatu.
L-attrici baqghet issemmi diversi episodji sabiex turi li r-relazzjoni bejnha u l-familja tal-konvenut ma kinitx wahda idejali u kien hemm hafna dizgwid. Ommu riedet tikkontrollalhom kollox, it-tfal, hajjithom u kienet kontinwament ixewwex lill-konvenut kontriha. Il-konvenut jaghti verzjoni kontrastanti u jghid li l-attrici qatt ma kellha relazzjoni tajba mal-genituri tieghu u qatt ma seta’ jifhem ghalfejn ma kellhiex grazzja maghhom. Lanqas kienet trid li jiehu lit-tfal ghandhom u kienet tikkunsidra lil ommu sahhara. 
Id-dar matrimonjali f’Attard kienet tappartjeni lill-konvenut u waqt l-gherusija kien kompla jirranga fiha u lesta l-kmamar tal-banju. Wara z-zwieg kien bieghha u l-flus hadhom kolllha hu u minflok xtraw appartament 43, Clover Court, Flat 2, Tigne Street, Sliema, flimkien ma’ car space. Il-konvenut jispjega li kienet l-attrici li kienet insistiet li jmorru joqoghdu Attard u dan ghaliex il-post kien lest u setghu jizzewwgu iktar  malajr.
F’Gunju, 2000 kienet mietet ommha u bil-flus li wirtet kienu ffinanzjaw ix-xiri ta’ appartament iehor f’Tas-Sliema, Maple Court, Flat 6, Triq Ghar id-Dud, Sliema u car space f’Milner Grove. Kien f’dan iz-zmien li kienet harget tqila bit-tifla Deborah u tistqarr li l-konvenut ma tantx kien kuntent peress li xtaq tifel.  Kienu ghamlu zmien qasir ighixu hawnhekk ghax skond il-konvenut, l-attrici kienet iggieldet mal-girien. Ighid li bhala persuna kienet thobb ikollha xi tghid u lanqas hbieb ma’ kellha.
L-attrici tishaq ukoll li l-konvenut kien ihobb jibqa’ barra filghaxijiet u kien ihobb imur l-Casino, specjalment wara li miet missieru peress li kien wiret somma tajba. Lejla minnhom kien tilef €10, 000 u kien cempel lill-attrici biex ighidilha x’gara u li ma kienx sejjer lura d-dar. Kien halla l-mobile l-ghassa tal-pulzija u bdew jaghmlu tfitxija ghax kienet qed tibza li ser imur jaghmel suwicidju.
Darb’ ohra kien hedded li ser jaghmel suwicidju, meta f’nofs ta’ lejl hareg fil-gallerija u beda jiddendel maghha. L-attrici tispjega li dakinhar vera bezghat u kienet cemplet lil omm u hu l-konvenut u flimkien kienu ddecidew li jcemplu lill-pulizija. Kienu tawh xi trankwillanti peress li kien qed ikun aggressiv u kienu haduh l-Isptar Monte Carmeli u kien ghamel xi gimgha jew izjed hemmhekk.
Kien hemm episodji ohra fejn kellu jmur jiehu kura Monte Carmeli. Kienet anke hadditu ghand psikologu certu Dr.Nicholas u tghid li l-konvenut kien qallu li lil ommu kien jobghodha u l-genituri tieghu kienu jsawwtuh u minhabba ommu kien spicca jobghod lin-nisa kollha u kien jiehu pjacir isawwathom.
L-attrici tghid li l-konvenut kien jammetti maghha li r-relazzjonijiet intimi maghha kienu biss sabiex jinqeda u tghid li kemm il-darba kien ikollha infezzjoni u ma kinitx taf dak iz-zmien li kien hemm nisa ohra.
Setghet tikkonferma pero’ li l-konvenut kien beda relazzjoni ma’ certu  DC  li kienet tlettin sena izghar mill-konvenut. Kien dahhalha tahdem mieghu fil-hanut u tikkonferma li sa Novembru, 2015 kien ghadu maghha. Kien anke ammetta maghha li kien sawwat lil dina D. Kienet anke segwitha lil D f’okkazzjoni minnhom u sabet lil marret tiltaqa’ mal-konvenut, li kien qed juza l-karozza taghha. 
Tghid ukoll li l-konvenut kien ammetta maghha li minn mindu t-tifla D kellha tlett snin, kellu diversi relazzjonijiet ma’ nisa ohra u biex inehhi mill-misthija li kellu kien beda jixrob b’mod eccessiv u kien beda jiehu xi droga u xi joint, jiggerra man-nisa kif ukoll jilghab il-loghob tal-azzard. Kien anke qalilha li kien maghruf bhala t-tsunami peress li kien imur l-gentleman’s clubs u jhallas sabiex imur man-nisa. Jinnega li ma setax jaghmel l-att sesswali komplut minhabba l-kokaina peress li ma kienx jabbuza minnha.
Kien anke xtara cabin cruiser flimkien ma’ huh u kien jiehu n-nisa fuqha, minkejja li jinnega dan ghax kien ighidilha li ma setax jaghmel hekk ghax id-dghajsa hija ta’ huh.
Apparti lil din D , l-attrici kienet taf ukoll li  kien ghamel zmien johrog ma’  T E  u kien ighix maghha u ma’ uliedha. Dan kollu hu negat mill-konvenut. Ighid li Daniela kienet biss kollega u kien sifirha mieghu peress li kienet salesgirl mieghu u kienet titkellem bit-Taljan. Jichad li qatt kien intimu ma’ nisa ohra u ilu ma jkollu relazzjoni minn mindu sseparaw.  
Tghid li meta kellha malignant thyroid cancer, kellha taghmel zewg operazzjonijiet. Dak iz-zmien kienet irqaqet hafna u l-konvenut kien beda jinkoraggiha biex tiehu d-droga. 
L-attrici tinsisti ukoll li l-konvenut kien vjolenti mat-tfal u ssemmi diversi incidenti fejn kien irreagixxa hekk. Pero’ kien jaf jikkontrollahom u kien igieghlhom ma juruwix rispett u jistmawha hazin. Tghid li t-tfal kienu jikkunsidrawha bhala l-cleaner u l-housekeeper taghhom u l-bqija ma kinux jaghtu kasha. Il-konvenut jaghti verzjoni kontrastanti u jghid li l-attrici kienet titraskura lil uliedha ghaliex kienet thalli lil Stephanie tiehu hsieb lil ohtha z-zghira, filwaqt li l-attrici kienet tkun rieqda. Kien hu li kien hafna drabi jattendi l-attivitajiet tal-iskola. Illum D ghada tghix mal-attrici, izda l-konvenut isostni li m’ghandhiex kontroll fuqha.

L-attrici tistqarr ukoll li l-konvenut ma kienx ighaddilha l-flus ghall-hajja regolarment. Lit-tifla D, kien taha credit card u din kienet dejjem tigri u tiekol barra bhalu u kien ighid lit-tfal li meta jisseparaw kellhom imorru jghixu mieghu ghax hu kien finanzjarjament sod milli l-attrici.
Lit-tfal  ukoll kien jesponihom ghan-nisa li kellu. Lilha minflok kien ihalliha d-dar u kien jippretendi li ghandha tiehu hsieb lit-tfal sakemm jaghlqu l-eta’ taghhom, imbaghad jisseparaw. Sadanittant hu kien kera xi appartamenti ghan-nisa li kellu u jhallas cash sabiex ma jidhirx ismu.
L-attrici tghid ukoll li l-konvenut kien jaghmel storja shiha jekk kienet topponilu biex tiffirma ghal xi self bankarju ghall-kumpaniji li kellu ma’ huh u kuginuh. 
L-attrici tikkonkludi biex tghid li l-konvenut kien biddel ic-cavetta tal-appartament ta’ Maple Court, Sliema u kienet ghadha mibdula sallum.
Il-konvenut jilmenta ukoll li l-attrici kienet tip ta’ persuna li ma kienet taghmel xejn id-dar. Kienet torqod matul il-jum u taghmel faccendi filghaxijiet. Il-bqija tal-gurnata kienet tqattaghha tara s-soap operas. 
Il-konvenut ighid li pprova jsalva z-zwieg u kienu marru ghand it-terapista Charles Azzopardi u anke ghand is-social worker Joseph Calleja, li lkoll kienu qablu li z-zwieg taghhom ma setax jissalva. 
Il-konvenut jinnega ukoll li huwa persuna vjolenti u minkejja li l-attrici ppruvat tpingih hekk, qatt m’ghamlet rapporti u minkejja li anke l-attrici kienet vjolenti fizikament xi kultant mieghu, qatt m’ghamel rapporti ukoll.
1. Jeannette Lepre, in rapprezentanza tal-Lombard Bank ikkonfermat li mir-ricerki li ghamlet ma rrizultawx kontijiet f’isem il-partijiet, izda kien hemm kontijiet konnessi ma’ kumpaniji ohrajn. 
Ipprezentat ukoll garanziji li hemm f’isimhom ma’ terzi ohrajn.[footnoteRef:1]  Kien hemm ukoll plegg ta’ life assurance biex taghmel tajjeb ghall-hajjithom minhabba l-facilita’ bankarja.[footnoteRef:2] Il-garanziji kienu fuq facilitajiet li l-partijiet ghandhom u dan in konnessjoni ma’ G. Caruana and Brothers u ta’ Italiana Limited, jigifieri qed jaghmlu tajjeb ghalihom.  [1:  Doks L1- L5]  [2:  Dok L6] 


1. Stephen Cachia in rapprezentanza ta’ Transport Malta kkonferma li kien hemm diversi vetturi rregistrati fuq isem il-konvenut.[footnoteRef:3] [3:  Dok SC1 u SC 2] 

Ipprezenta dokumentazzjoni li juri li l-konvenut kellu diversi vetturi rregistrati fuq ismu li m’ghadhomx u kien hemm vettura wahda li nbieghet lil terzi.

1. Pl Quentin Tanti, in rapprezentanza tal-MFSA u r-Registratur tal-Kumpaniji pprezenta informazzjoni f’liema kumpaniji kien involut il-konvenut.[footnoteRef:4]  [4:  Dok. QT1] 


1. Saviour Theuma in rapprezentanza tad-Dipartiment tas-Sigurta’ Socjali kkonferma li l-konvenut kien intitolat biss ghac-childrens allowance, pero’ l-unika beneficcjarja kienet l-attrici. Ighid li l-konvenut qatt ma thallas beneficcji mill-1994. 

1. Stephanie Critien, in rapprezentanza tal-Malta Stock Exchange pprezentat lista tal-holdings li kien hemm f’isem il-konvenut.[footnoteRef:5] [5:  Dok. ICS 1] 


1. David Galea, in rapprezentanza ta’ APS Bank Ltd. ikkonferma li kien hemm kont wiehed f’isem il-konvenut li nghalaq f’Awissu, 2012.[footnoteRef:6][footnoteRef:7] [6:  Dok. ICA 1]  [7:  Dok. ICB 1- ICB 5] 


1. Johanna Bartolo, in rapprezentanza tal-Bank of Valletta plc. ipprezentat hames dokumenti f’isem il-konvenut wahdu.

Kien hemm disa’ joint accounts.[footnoteRef:8] [8:  Dok. ICB 6 – ICB 15] 


Kien hemm ukoll kont ta’ visa card li kienet intilfet u inharget ohra.[footnoteRef:9] Kien hemm ukoll master card wahda kienet immarkata lost u mbaghad harget it-tieni wahda.[footnoteRef:10] Kien hemm ukoll supplementary cards fuq iz-zewg cards.  [9:  Dok. ICB 16]  [10:  Dok. ICB 17 u 18 ] 


1. Audrey Ghigo, in rapprezentanza ta’ HSBC Bank Malta plc. ipprezentat diversi kontijiet bankarji.[footnoteRef:11] Dokument ICH 2 hija credit card u fid-19 ta’ Frar, 2015, kien hemm zbilanc li gie trasferit mill-bank fil-loan account. L-istatement huwa Dok. ICH 3 u l-ammont huwa dovut lill-bank. [11:  Doks ICH 1- ICH 13 ] 

Dokument ICH 4 huwa statement ta’ credit card li fid-19 ta’ Frar, 2015,  kien hemm zbilanc li gie trasferit fil-loan account lli huwa DOk. ICH 7 u ghadu dovut lill-bank.
Id-dokumenti ICH 8 -ICH 13 huma kollha kontijiet maghluqin. Dokument ICH 10 ghadu miftuh.
1. Dr. Anton Grech ikkonferma li kien ilu jaf lill-konvenut lejn l-ahhar tas-sena 2007, bidu tas-sena 2008 ghaliex kien pazjent tieghu. Kien dahal l-isptar Monte Carmeli peress li hedded li kien ser jaghmel suwicidju u dan kien fit-3 ta’ Otturbu, 2007. Kien zammu erbat ijiem l-isptar u kien gie disharged peress li ma kienx ghad hemm ir-riskju li kien ser jikkommetti suwicidju.
Jikkonferma ukoll li l-konvenut kien rega’ dahal fis-17 ta’ Dicembru, 2007 u kien gie riferut minhabba sintomi ta’ dipressjoni u qal li ried jaghmel suwicidju. Kienu zammewh l-isptar sal-4 ta’ Marzu, 2008. Bejn it-8 ta’ Jannar, 2008 sal-4 ta’ Marzu, 2008 kien beda process fejn ma kienx jehtieg li jibqa’ residenti l-isptar u jmur ghall-appuntamenti. Mill-4 ta’ Marzu, 2008 ma kienx rah izjed. Jista’ jaghti l-kaz li kien dahal l-isptar Mater Dei, izda ma kienx jaf personalment. Ipprezenta s-summaries tal-admissions li saru.[footnoteRef:12] [12:  Dok. AG 1 u AG2] 

Dr.Grech sahaq ukoll li kien ippreskriva anti-depressants ghall-konvenut, li kien ippreskrivhomlu ghal sitt xhur u dan kien ifisser li ma kienx sever jew ma kienx hemm relapse. Kien irriferih ukoll ghand is-Sedqa minhabba gambling problems u ghall-family therapy. 
1. Joseph Debono, in rapprezentanza tal-Inland Revenue Department esebixxa l-prospetti tat-taxxa tal-konvenut mis-sena bazi 1994 sas-sena bazi 2010.[footnoteRef:13]  [13:  Dok. CIR 1 – CIR 17 ] 


Il-prospetti tat-taxxa tas-snin ta’ stima 2012 sa 2017 ma gewx mibghuta lid-Dipartiment. Il-prospetti kollha kienu joint.

1. Carmen Delicata, maqbuda bhala espert mill-Qorti ssegwi lit-tifla D u ilha ssegwiha ghal tlett snin, izda mhux daqshekk regolarment. Tghid li D kienet bdiet isegwi kors ta’ hairdressing l-MCast, izda mbaghad kienet sabet impjieg part-time gewwa hanut u bdiet titraskura mill-attendenza u kienu ssospendewha mill-kors. Illum bdiet tahdem full time mal-istess hanut u mbaghad tasal sena skolastika ohra kellha tiddeciedi jekk tergax tibda l-Mcast jew le.

1. Dr. Sonia Consiglio, in rapprezentanza ta’ Identity Malta pprezentat diversi dokumenti mmarkati.

1. Reuben Bonnici, in rapprezentanza ta’ ARMS Ltd. ipprezenta l-kontijiet tad-dawl u ilma tal-fond Maple Court, Flat 6, Triq Ghar id-Dud, Sliema ghall-perjodu bejn is-6 ta’ Ottubru, 2012 sal-10 ta’ Dicembru, 2019.[footnoteRef:14]  [14:  Dok. RB 1] 


Kien ghad hemm pendenzi u pprezenta dokumenti sabiex juri li hemm ammont dovut ta’ €2, 124.57.[footnoteRef:15] Ighid li  kienu bghatulu ittra legali u kienu issa qed jippruvaw jaqilghu l-meters mill-fond sabiex ma jibqghux hergin kontjiet. Id-dawl maqtugh u sabiex jergghu jigu installati l-meters iridu jithallsu l-pendenzi, kif ukoll sebghin Euros talli nqata’ u sebghin ohra biex terga’ tigi installata. Izda jghid ukolll li kien hemm il-possibilita’ li jaslu fi ftehim u jew isir full payment jew jithallas mensilment. Illum jikkonferma li l-meter maqtugh u mhux qed jinhargu kontijiet lanqas ghall-kera. [15:  Dok. RB 2] 


Ipprezenta ukoll kont tad-dawl u ilma tal-fond 43, Clover Court, Flat 2, Triq Tigne, Sliema sakemm dan gie trasferit fuq l-attrici.[footnoteRef:16] Kien thallas kollu l-kont peress li kien sar trasferiment u pprezentat ukoll prospett tal-pagamenti li saru sakemm gie saldat.[footnoteRef:17] Ipprezenta ukoll dokumentazzjoni ta’ min kien jaghmel il-pagamenti.[footnoteRef:18] [16:  Dok. RB 3]  [17:  Dok. RB 4 u RB 5]  [18:  Dok. RB 6] 


Ipprezenta ukoll l-ahhar kont li hareg fuq isem l-attrici, flimkien ma’ prospett relattiv.[footnoteRef:19] Ipprezenta ukoll dokument tal-pagamenti li kienu qed isiru akkont u kien ghad hemm xi bilanc ta’ xi €300.  [19:  Dok. RB 6 u RB 7 ] 


1. Francesca Grima, in rapprezentanza ta’ Fort Services, ikkonfermat illi kien hemm pendenzi fir-rigward ta’ spejjes tal-partijiet in komun, vis a’ vis appartament u car space li hemm fil-blokk Clover Courts, Sliema. Il-bilanc kien jammonta ghal €351[footnoteRef:20] u dan skond l-ahhar budget 2020/2021. Dawn jithallasu mill-attrici u jghid li ma hemmx arretrati.   [20:  Dok. FG 1] 


1.  C Z, amministratur tal-kondomiju ta’ Maple Court, Sliema ikkonferma li l-partijiet ma kinux hallsu l-ispejjes tal-komun u kien hemm arretrati li telghu ghal €3, 600 u dan sa mis-sena 2010.
Jispjega li kien qata’ qalbu jigru wara l-partijiet biex ihallsu u kien ihallas hu u jikkunsidra lill-konvenut bhala persuna giddieb. Ighid kien hemm ukoll okkazjoni li l-konvenut f’mument ta’ rabja kien kiser xi hgieg ta’ bieb tal-komun u spicca kien hallasha wiehed mill-girien. Kien ghall-bidu jikkoumunika maghhom bit-telefon, izda mbaghad il-konvenut kien iblukkah. L-ahhar li kellmu kien fl-2012. Ighid li l-attrici kemm xejn ippruvat tikkoopera u kien kellimha l-ahhar ghall-habta tas-sena 2014 ghaliex kien hemm zmien fejn baqghet toqghod hemm. 

KONSIDERAZZJONIJIET

RESPONSABBILITA’

L-attrici pprezentat dina l-kawza fejn qed tattribwixxi l-htija tas-separazzjoni lill-konvenut minhabba adulterju, abbandun, sevizzi, eccessi, minacci u ingurji gravi.

Da parti tal-konvenut, kif wiehed jippretendi jaghti kull htija lill-attrici eccessi, sevizzi, mohqrija, theddid, offizi gravi, abbandun u adultejru. 

Dina l-Qorti tibda biex tanalizza dak li jipprova jpitter il-konvenut mill-assjem tal-provi tieghu u dan ghaliex in kuntrast mal-htijiet tieghu, jirrizulta li r-responsabbilita’ tal-attrici lejn dina s-separazzjoni, ghalkemm hija hemm, hija minima in konfront ta’ dik tal-konvenut.

Ghall-konvenut iz-zwieg tieghu beda jikkrolla peress li r-relazzjonijiet intimi bejniethom kienu inezistenti, partikolarment wara li twieldet it-tieni wild D u din kienet daqqa ta’ stalett ghalih. Huwa konvint li dan l-atteggjament tal-attrici kien kollu dovut ghall-fatt li kienet tiehu sehem fil-fellowship imexxija minn Dr.  JBM , li ghalih kienet setta li kienet tiddotrina lill-attrici li m’ghandhiex ikollha relazzjonijjiet intimi ma’ zewgha, ghajr sabiex ikollha t-tfal. Ighid ukoll li tant kienet ossessjonata b’dina l-ghaqda, li kemm il-darba ppruvat tidhol bhala membru u qatt ma giet accettata, tant li spiccat anke waslet sabiex tiehu overdose, tant haditha bil-kbira, meta giet imcahhda ghal hafna drabi wara xulxin.

Dan kollu huwa michud mill-attrici, li ghalkemm ma tinnegax li kienet tiehu sehem fil-laqghat ta’ dina l-ghaqda, ma kienetx influenzata minnhom u biex tinvolvi ruhha sew u tidhol iktar ‘ l gewwa maghhom kellha timpenja ruhha sew, meta ma kellhiex hin u ghalhekk kienet irrifjutat mhux ghax ma riduhiex, izda kienet ghamlet hekk  minn jeddha.

Il-Qorti taf li kemm il-darba dawn it-tip ta’ ghaqdiet jistghu jimmanipulaw il-hsibijiet ta’ dak li jkun u setghu nfluenzaw lill-attrici li setghet fethet qalbha maghhom. Izda l-konvenut jikkontradixxi lilu nnifsu fix-xhieda, meta jinsisti li kienet l-influenza tas-setta li ma kellhomx iktar relazzjonijiet intimi, izda fl-istess waqt ighid li kienu huma stess li inkoraggew lill-attrici biex ikollha wild iehor wara li ppruvat tiehu overdose ghax m’accettawhiex bhala membru.

Problema ohra li jaghraf il-konvenut fiz-zwieg taghhom kienet li l-attrici ma kinitx wahda li tmexxi d-dar u kienet iktar tippreferi tqatta’ l-hin fis-sodda rieqda jew tara xi serje fuq it-televizjoni. Isejjhilha ghazziena u tip ta’ mara li ghandha apatija. Dan kollu huwa nnegat mill-attrici u ghalkemm il-konvenut jinsisti li meta kienet tqila bl-ewwel wild, wara diversi korrimenti, it-tabib kien issuggerixxa li ghandha tistrieh u fil-fatt marret ghamlet xi sitt xhur ghand ommha. Il-konvenut mhux konsistenti fix-xhieda tieghu ghaliex fil-waqt li jghajjarha ghazziena, fl-istess waqt jikkonferma li kien fuq parir tat-tabib li kellha toqghod attenta biex ma tistrappazax ruhha.

Ghalhekk, dawn huma l-unici nuqqasijiet li l-konvenut seta’ jasal biex jattribiwixxi lill-attrici, nuqqasijiet li fl-assjem taghhom jidher li ma sarux ripetutament f’hajjithom u meta tqis u tikkunsidra l-hajja ta’ infern li ghaddiet minnu l-attrici, kif ser jigi kkunsidrat hawn taht, dawn in-nuqqasijiet isiru irrelevanti u lanqas jinkwadraw fl-estremi kkontemplati fil-ligi.

Sevizzi, minacci u ingurji gravi
Gie ukoll ritenut li ghas-sejba ta’ htija fit-tkissir taz-zwieg dawk is-sevizzi, minacci u ingurji gravi jkunu kommessi abitwalment u ripetutament. Fis-sentenza Jayne Margaret Chetcuti vs Lawrence Chetcuti moghtija mill-Qorti tal-Appell fil-15 ta’ Dicembru, 2015 gie ddikjarat illi “….mhux kull nuqqas da parti ta’ konjugi versu l-konjugi l-iehor jwassal ghas-sevizzi, minacci jew ingurja gravi fit-termini tal-Artikolu 40 tal-Kodici Civili u huma biss dawk in-nuqqasijiet li, maghmula ripetutament u abitwalment, iwegghu u jferu lill-konjugi sal-grad li l-konvivenza matrimonjali ssir wahda difficli u insopportabbli. Kif jinsab ritenut fil-gurisprudenza patria: “Per sevizie del senso della legge s’intendono atti abituali di crudelta’ che offendono la persona o l’anima di colui e  sono diretti al punto di ingenerare in lui perturbazione, un dolore ed un aversione verso chi commette tali atti [ PA Camilleri utrinque, 16 Marzu, 1898].”

Issir referenza ghall-kaz Catherina Agius vs Benedict Agius, deciza fit-13 ta’ Gunju, 1967 mill-Prim’Awla tal-Qorti Civili fejn gie pprecizat illi l-fatturi kontemplati fl-Artikolu 40 fuq citat iridu jkunu tali li joholqu sitwazzjoni fejn il-partijiet jispiccaw ighixu “f’sistema costante di vessazione e di disprezzo, di oltraggio e di umiliazione che rendono almeno insopportabili l’abitazione e la vita comune.”

Gie enunciat fil-kawza fl-ismijiet Elisa Thompson vs Edward Thompson illi sabiex tigi promossa b’success l-azzjoni tas-separazzjoni personali, m’hemmx htiega illi jigu ppruvati l-eccessi, sevizzi, minacci u l-ingurji gravi b’mod kumulattiv, izda jkun sufficjenti illi tigi ppruvata raguni wahda sabiex jigi stabbilit illi l-hajja matrimonjali tkun giet reza’ mpossibbli da parti ta’ xi wahda mill-partijiet jew min minnhom.
L-attrici tishaq li mill-qamar il-ghasel, il-konvenut kien beda jsir aggressiv maghha u dan wara li sar jaf li missieru kien gie rrikoverat l-isptar u ried icempillu u jinsisti li l-attrici kapriccosament riedet tibqa’ tara l-hwienet. Kien ghalhekk li tinsisti li beda jaghtiha u ppruva jiffgaha. Dan kollu huwa nnegat mill-konvenut u jametti biss li dakinhar kien bi hsiebu biss f’ missieru.

L-attrici ssemmi diversi episodji fejn kien aggressiv maghha u anke mat-tfal u sahansitra m’ommha. Kien jidghi u jimmanipula lit-tfal li ommhom qiedgha hemm biss biex iseftrilhom u ghalhekk kien ihallasha. It-tfal ma tantx kienu jikxfu lil missierhom peress li kien ighammihom bil-flus, partikolarment lil D, li iktar kellha karattru difficli minn ohtha. Kien jaghtiha l-credit card tieghu u kienet tonfoq bl-addocc.

L-attrici ssemmi ukoll li meta kien iridha tiffirma xi self mill-bank minhabba l-kumpaniji li kien jiggestixxi ma’ huh u kuginuh u kienet tirrifjuta, kien jaghmlilha hajjitha infern, iheddiha u anke jsawwatha.

L-allegazzjonijiet tal-attrici jkomplu jissahhu meta quddiem il-counsellor, meta kienu jmorru ghat-terapija kien ammetta li kien ihobb isawwat lin-nisa ghaliex kien jobghodhom ghax meta kien izghar, ommu kienet issawtu.

Ix-xorb, id-droga u anke l-loghob tal-azzard kienu kollha vizzji li kellu l-konvenut u kkontribew bil-qawwa ghat-tifrik ta’ dan iz-zwieg. Il-konvenut ammetta mal-attrici stess li l-influwenza tal-kumpanija hazina li kien joqghod maghhom wassluh f’din id-dalma. 

Kien jixrob b’mod eccessiv u kien ukoll jabbuza mill-kokaina. Dan huwa ukoll ikkorroborat mill-rapporti medici mill-file mediku tal-istess konvenut. 

Il-loghob tal-azzard komplu farrku psikologikament u dan jidher car meta kien tilef €10, 000 il-Casino u dawn kienu flus li kien wiret. Kien qal lill-attrici li kien ser imur jaghmel suwicidju, tant li kellha tinvolvi l-pulizija biex isibuh. Kien il-psikjatra Dr. Anton Grech li rreferih l-isptar Mount Carmel sabiex jirkupra mid-dipressjoni li kellu. 

Din ma kinitx okkazzjoni wahdiena, ghaliex kien hemm darba ukoll meta f’ nofs ta’ lejl, il-konvenut stenbah u ddendel mal-gallerija, fejn beda jhedded lill-attrici li kien ser jaqbez. Dr. Grech jishaq li l-problemi tal-konvenut tad-dipressjoni ma kinux daqshekk severi, tant li kien ippreskrivilu anti-depressants ghal sitt xhur u jekk ma kienx rega’ ppreskrivihomlu kien minhabba li ma kellux relapse. Ikkonferma ukoll li l-konvenut kien dahal l-isptar Mount Carmel tal-anqas darbtejn. 

Dr.Grech ikkonferma ukoll li kien baghat lill-konvenut is-Sedqa peress li kellu l-problema tal-loghob u ghall-family therapy.

Dawn il-problemi li ssemmi l-attrici huma ukoll ikkorroborati mill-estratti  mill-file mediku tal-konvenut, li anke ghamlet referenza ghalihom l-attrici fis-sottomissjonijiet taghha.[footnoteRef:21] Il-konvenut ghazel li ma jipprezentax is-sottomissjonijiet tieghu u ghalhekk ma pprezentax id-difiza tieghu ghall-allegazzjonijiet tal-attrici, kif ukoll mill-provi ma nnegax li kellu dawn il-vizzijiet, addiritura deher il-Qorti jinten bix-xorb, tant li l-assistenta gudizzjarja kellha tissospendi s-seduta u dan gie vverbalizzat minnha stess. Jigifieri ciononostante s-separazzjoni, il-konvenut xorta ma tghallimx u ma ggielidx biex johrog minn dan il-vizzju ikrah. [21:  Vide fol. 11 – 13 tan-nota ta’ sottomissjonijiet tal-attrici.] 


Mir-rizultanzi processwali, dina l-Qorti ma tistax ma tikkonkludix li l-konvenut irrenda ruhu hati ta’ sevizzi, eccessi, minacci u ingurji gravi.

Adulterju

Illi fil-kawza fl-ismijiet “Rose Gauci vs Salvatore Gauci” (P.A. (RCP) 1 ta’ Ottubru 2002 - Cit Nru:1365/1997/RCP) fejn din il-Qorti kif presjeduta rriteniet li:-  
 
“…  l-artikolu 38 tal-Kapitolu 16 tal-Ligijiet ta’ Malta jghid illi “Kull parti mizzewga tista’ titlob il-firda minhabba l-adulterju tal-parti l-ohra”.  Illi kif tajjeb osservat din il-Qorti fis-sentenza taghha tas-16 ta' April 1953 fil-kawza fl-ismijiet “Rita Spiteri vs Avukat Dr. Albert V. Grech et noe”.  (P.A.  (C.C.)  Kollez.  XXXVII.II.693) l-adulterju "hija bla dubju l-kawza l-izjed gravi li ghaliha l-ligi tawtorizza sseparazzjoni personali; izda, stante d-diffikulta' tal-prova, kif turi l-assenza ta' dispozizzjoni legislattiva li tillimita dina l-prova, huwa ormai pacifiku fid-dottrina u fil-gurisprudenza li l-adulterju jista' jkun pruvat permezz ta' indizji u prezunzjonijiet, purche' dawn ikunu gravi, precizi u konkordanti, b'mod li ma jhallu ebda dubju f'min ghandu jiggudika”. (“Rosina Micallef vs Angelo Micallef” Prim’Awla Deciza -27 ta’ Gunju 1964)”. 

L-attrici takkuza lill-konvenut li kien infidil lejha ma’ diversi nisa u dan setghet tikkonfermah peress primarjament, kien ikollha diversi infezzjonijjiet fil-parti privata taghha. 

Kienet konvinta ukoll li kellu relazzjoni ma’ impjegata minn tieghu certu  DC , li kienet xi tlettin sena izghar minnu. Kienet qabbditu jistenniha bil-karozza taghha, wara li segwitu u kien anke xtralha fwieha u ammetta dan mal-attrici stess. Il-konvenut jinnega li kellu relazzjoni maghha, izda jghid kien jiffrekwentaha peress li kienet tahdem mieghu. Kien anke mar ighix ma’ certu Tracy Edwards, tinsisti l-attrici, flimkien ma’ uliedha.

L-attrici ssemmi ukoll li l-konvenut ammetta maghha li kien qed jaghmilha ma’ kumpanija hazina u kien spicca jixrob, jabbuza mid-droga u anke jattendi l-gentleman’s clubs, fejn kien maghruf bhala t-Tsunami minhabba n-nisa li kien ikollu,

L-attrici ssemmi ukoll li sabiex ma jurihiex, kien jiehu dawn in-nisa fl-appartment l-iehor li kienu jipposjedu, kif ukoll fuq id-dghajsa li kellu shab ma’ huh. Kien anke jesponi lit-tfal ghad-diversi nisa li kellu u kien anke jraqqadhom ghandhom. 
Peress li sabiex jigi ppruvat l-adulterju jehtieg li jkun hemm “indizji u prezunzjonijiet gravi,” dina l-Qorti osservat li l-konvenut irribatta biss li ma kellux relazzjoni ma’ C, pero’ li qabad it-triq il-hazina mhux innegat u hemm provi cari u inekwivokabbli kif ser jigi trattat iktar ‘l isfel li jwasslu biex jikkonvincu lil dina l-Qorti li kien hemm adulterju kommess da parti tal-konvenut. Tishaq pero’ li l-attrici setghet isahhah it-tezi taghha billi resqet provi fuq l-infezzjonijiet li kellha, kif ukoll tipproduci l-istess nisa, li m’ghamlitx.

MANTENIMENT GHALL-ATTRICI
Il-konvenut kien jiggestixxi negozju tajjeb, flimkien ma’ huh u kuginuh. Prattikament kienu jiggestixxu erba’ kumpaniji flimkien, G.Caruana & Brothers, Italiana Ltd, Ambassador Clothing u Ivan Caruana Holdings Ltd. Il-Kummissarju tat-Taxxi Interni kkonferma li l-konvenut kien ilu ma jipprezenta l-prospetti tat-taxxi sa mis-sena 2012 sa llum. 
Prezentement, il-konvenut jistqarr li qed jahdem mal-Bolt bhala taxi driver. Ighid li kien waqqaf kumpanija fejn kien xtara tlett karozzi u kien jahdem bit-taxi. Ghalhekk, jirrizulta li l-konvenut ghandu impjieg fiss.
L-attrici da parti taghha ressqet provi li minhabba l-kundizzjoni medika taghha minhabba li kellha malignant kancer fit-thyroid gland li kellu jitnehha permezz ta’ zewg operazzjonijiet, kienet timpediha milli taqla’ l-ghixjien taghha b’mod indipendenti. 
In sostenn ta’ dan l-attrici pprezentat tlett certifikati medici, fejn diversi tobba kuranti taghha kkonfermaw li kienet qed tiggieled kancer u kienet ghada qed tigi kkurata u kienet ghalhekk taht osservazzjoni.[footnoteRef:22] Oltre minn hekk, Dr. Clayton John Fsadni kkonferma li l-attrici “is manifesting lethargy and reduced alertness hence it is advisable to avoid work until such symptoms subside”[footnoteRef:23] u dan minhabba l-kura li kienet ghadha qed tircievi. [22:  Certifikati mahruga minnn Dr.Cecil Paris datat 29 ta’ April, 2017 a fol. 1094 u minn Dr.Clayton John Fsadni ]  [23:  Certifikat mahrug fid-9 ta’ April, 2021] 

Tenut kont ta’ dan, flimkien mal-fatt li l-attrici llum ghandha sittin sena, fejn kwazi waslet ghall-eta’ tal-pensjoni, ikun difficli ghaliha li ssib impjieg u l-Qorti lanqas qed tippretendi li ser issib impjieg facilment, meta ilha ma tahdem ghal dawn is-snin kollha.
M’hemmx dubju li in prinċipju kull ġenitur għandu l-obbligu li jerfa’ r-responsabbilitajiet tiegħu fil-konfront ta’ wliedu, inkluż billi jmantnihom finanzjarjament. Jeżistu mbagħad każijiet fejn minħabba raġunijiet ta’ mard ta’ wieħed mill-ġenituri, hemm bżonn konsiderazzjonijiet speċjali.
Il-kondizzjoni tal-attrici hija waħda kronika u minkejja li tattendi l-follow ups u tieħu l-medikazzjoni meħtieġa, il-provi jindikaw li fil-preżent m’hijiex f’qagħda li jkollha mpjieg. M’hemmx prova oħra li tikkontradixxi ċ-ċertifikati li nħarġu mid-diversi tobba fuq imsemmija u huwa evidenti li x’aktarx li l-attrici ma ssibx impjieg u dan mhux b’kapriċċ.[footnoteRef:24]  [24:  Appell Rikors numru 292/15/1 AVG Nicholas Farrugia v. Christabel Zerafa deciza fid- 9 ta’ Diċembru, 2021.] 

Saru diversi tentattivi da parti tal-konvenut sabiex inaqqas il-manteniment dovut lill-attrici, izda kemm il-darba gew michuda mill-Qorti. Eventwalment gew imnaqqsa ghat-tfal, peress fil-mori tal-kawza kienu saru maggorenni u kienu jahdmu full-time. B’digriet tad-19 ta’ Mejju, 2021 gie kkonfermat li l-konvenut ghandu jhallas manteniment lill-attrici s-somma ta’ €400 fix-xahar. L-attrici qed tinsisti li peress li ghandha tizdied l-gholi tal-hajja, il-manteniment ghandu jkun dak ta’ €43 fix-xahar u ghalhekk qed tippretendi li ghandha tithallas €500 fix-xahar. 
Huwa minnu li ghandu jkun hemm iz-zieda tal-gholi tal-hajja u ghaldaqstant tordna li l-manteniment ghandu jizdied ghal €450 fix-xahar. 

ARRETRATI TA’ MANTENIMENT
Saru diversi rikorsi fuq hlasijiet ta’ manteniment u effettivament hargu diversi digrieti b’ordni tal-Qorti sabiex jithallas manteniment kemm lill-attrici, kif ukoll lit-tfal, li dak iz-zmien kienu ghadhom minuri. 

Mir-rizultanzi processwali huwa car li l-konvenut mhuwiex persuna affidabbli u kien hemm hafna drabi fejn kien tardiv fil-pagamenti tieghu jew addiritura ma hallasx xejn. Fin-nota ta’ sottomissjonijiet taghha, l-attrici semmiet id-diversi istanzi fejn kellha taghmel rapporti mal-pulizija, li gew segwiti b’proceduri kriminali sabiex ihallas dawn l-ammonti. Kien hemm drabi ukoll fejn il-konvenut ammetta li kien moruz fil-pagamenti tieghu. Dwar dan kollu msemmi mill-attrici, il-konvenut ma rribatta xejn.[footnoteRef:25] [25:  Ara fol. 17, 18 tan-nota ta’ sottomissjonijiet tal-attrici.] 


L-attrici tikkalkola li l-arretrati, mizjuda maghhom l-gholi tal-hajja, dawn jammontaw ghal €13,974.49. L-attrici pprezentat tabelli ta’ kif waslet ghal dan l-ammont u anke jekk kemm il-darba ma hemmx kontestazzjoni da parti tal-konvenut, ghandu jinghad li t-tifla minuri D,  ghalqet 18-il sena f’April 2020 u diga’ gie kkonfermat li t-tifla  ma komplitx bl-istudji taghha u ghaldaqstant dina l-Qorti ma tistax tiehu in konsiderazzjoni dawn l-ammonti ai finijiet ta’ arretrati u dan anke jekk kien biss fl-20 ta’ Ottubru, 2021 li  nhareg digriet mill-Qorti li l-manteniment ghandu jigi ridott ghall-attrici biss u fis-somma ta’ €400. 
Ghaldaqstant, minn Mejju, 2020 l-arretrati ghandhom ikunu kkalkolati bhala €400,  u minnhom ghandhom jitnaqqsu ukoll is-€600 li ghamel bhala pagament (€10,200 - €600 = €9,600). 
Maghhom l-attrici qed titlob ukoll li jkun hemm mizjud l-gholi tal-hajja li mit-tabella li pprezentat jammontaw ghal €974.49.
It-total komplessiv ghalhekk huwa ta’ €10,574.49, li ghandhom jithallasu mill-konvenut. 

MANTENIMENT GHALL-ULIED
Peress li llum it-tfal huma lkoll maggorenni u t-tnejn jahdmu ma hemmx lok li dina l-Qorti tiddeciedi fuq manteniment. 

KOMUNJONI TAL-AKKWISTI
Il-komunjoni tal-akkwisti tal-partjiet tikkonsisti fis-segwenti:-
1. Appartament internament immarkat bin-numru 6, li jifforma parti minn blokk ikbar ta’ bini bl-isem Maple Court, bin-numru ufficjali 34, fi Triq Ghar id-Dud, Sliema;
1. L-ghamara kollha li tinsab fl-appartament fuq imsemmija ;
1. Appartament internament immarkat bin-numru 2, kif ukoll car space internament market bin-numru 1, li jiffurmaw parti minn kumpless ta’ bini bl-isem “Clover Court,” 43, Tigne’ street, Sliema.
1. L-ghamara kollha li tinstab fl-appartament surreferit.
1. Car space internament immarkat numru 2, sitwat fil-livell ta’ basement tal-garage complex tal-binja “Milner Grove” Triq Ghar id-Dud.
1. Terz sehem indiviz f’partnership ma’ G. Caruana & Brothers.
1. Terz sehem indiviz fis-socjeta’ kummercjali Italiana Limited C – 23060.
1. Terz sehem indiviz fis-socjeta’ kummercjali Ambassador Clothing Limited C-22440. 
1. Terz sehem indiviz fis-socjeta’ kummercjali Ivan Caruana (Holdings) Limited.
1. Mazda 626.
1. Xi investimenti li uhud minnhom setghu nfdew.
1. Kontijiet bankarji f’isem l-attrici mal-Bank of Valletta plc u mal-HSBC Bank ( Malta) plc.
1. Kontijiet bankarji f’isem il-konvenut mal-Bank of Valletta plc u mal-HSBC Bank (Malta) plc.
1. Kontijiet kongunti f’isem iz-zewg partijiet mal-Bank of Valletta plc u mal-HSBC Bank ( Malta) plc.

Djun

1. €6,802 bl-imghax mit-2 ta’ Settembru, 2015 rapprezentanti mizati dovuti lill-iskola San Anton, liema dejn huwa kanonizzat permezz ta’ sentenza moghtija nhar l-1 ta’ Marzu, 2016, liema sentenza ma gietx appellata. Kienet giet ipprezentata nota ta’ ammissjoni ghat-talbiet tal-iskola da parti tal-konvenut fis-sentenza datata 17 ta’ Frar, 2016.[footnoteRef:26] [26:  Dr.Joseph Gauci noe. vs Ivan Caruana Rik. Nru. 321/15 CSH a fol. 112 et seq] 


1. €967.67 rapprezentanti spejjes ta’ taxxi gudizzjarja rigwardanti l-kawza surriferita. 

1. €4,637.11 sa Dicembru, 2019 rapprezentanti arretrati ta’ dawl u ilma fuq il-fond ta’ Maple Court. Jirrizulta li ghall-elettriku hemm biss il-kirja, stante li tal-ARMS qatghu s-servizz elettriku u ghalhekk ghad hemm il-konsum tal-ilma.

1. €3,600 sas-sena 2020 f’condominium services fee tal-appartament li jinsab f’ Maple Court, kif ikkonfermat mill-amministratur stess.[footnoteRef:27] [27:  Xhieda ta’ Charles Zerafa tal-11 ta’ Dicembru, 2020] 


1. Pendenzi mhux maghrufa f’condominium services fee tal-car space li jinsab f’Milner Street dovuti lil FM Core condominium Services.

1. Diversi garanziji mal-Lombard Bank Malta plc. Ghall-partnership G. Caruana & Brothers.[footnoteRef:28] [28:  Dok. JL 2 – JL 5 fol. 46 et seq.] 


1. Garanzija ta’ €110,000 mal-Lombard Bank Malta plc. ghas-socjeta’ Italiana Limited.[footnoteRef:29] [29:  Dok. Jl 6 a fol. 62 et seq.] 


1. Id-dejn stabbilit skont is-sentenza moghtija nhar is-16 ta’ Dicembru, 2021 fl-ismijiet APS Bank plc. vs C. Caruana & Bros. et. Rik. Gur. 996/18.

1. It-taxxa gudizzjarja rigward is-sentenza fuq imsemmija.

L-attrici qed titlob li tigi assenjata s-segwenti assi
1. Appartament internament immarkat bin-numru 2, kif ukoll car space internament market bin-numru 1, li jiffurmaw parti minn kumpless ta’ bini bl-isem “Clover Court,” 43, Tigne’ street, Sliema.
1. L-ghamara kollha li tinstab fl-appartament surreferit.
1. Kontijiet bankarji ma’ kwalsiasi istituzzjoni finanzjarja gewwa Malta intestati f’isimha
u ghalihom il-konvenut ghazel li ma jipprezentax nota ta’ sottomissjonijiet biex juri lil dina l-Qorti jekk hux qed jikkontesta tali assenjazzjoni.
Tenut kont li l-konvenut qed jigi ritenut responsabbli ghat-tifrik taz-zwieg, minhabba adulterju ukoll, dina l-Qorti tirritjeni li kwalsiasi dejn ghandu jigu assunt mill-konvenut, filwaqt dawk pretizi mill-attrici jigu assenjati lilha.
 Ir-rimanenti, li huma s-segwenti ghandhom jigu assenjati lill-konvenut:-
1. 	Appartament internament immarkat bin-numru 6, li jifforma parti minn blokk ikbar ta’ bini bl-isem Maple Court, bin-numru ufficjali 34, fi Triq Ghar id-Dud, Sliema;
1. L-ghamara kollha li tinsab fl-appartament fuq imsemmija ;
1. Car space internament immarkat numru 2, sitwat fil-livell ta’ basement tal-garage complex tal-binja “Milner Grove” Triq Ghar id-Dud.
1. Terz sehem indiviz f’partnership ma’ G. Caruana & Brothers.
1. Terz sehem indiviz fis-socjeta’ kummercjali Italiana Limited C – 23060.
1. Terz sehem indiviz fis-socjeta’ kummercjali Ambassador Clothing Limited C-22440. 
1. Terz sehem indiviz fis-socjeta’ kummercjali Ivan Caruana (Holdings) Limited.
1. Mazda 626.
1. Xi investimenti li uhud minnhom setghu nfdew.
1. Kontijiet bankarji f’isem l-attrici mal-Bank of Valletta plc u mal-HSBC Bank ( Malta) plc.
1. Kontijiet bankarji f’isem il-konvenut mal-Bank of Valletta plc u mal-HSBC Bank (Malta) plc.
1. Kontijiet kongunti f’isem iz-zewg partijiet mal-Bank of Valletta plc u mal-HSBC Bank ( Malta) plc.

Djun

1. €6,802 bl-imghax mit-2 ta’ Settembru, 2015 rapprezentanti mizati dovuti lill-iskola San Anton, liema dejn huwa kanonizzat permezz ta’ sentenza moghtija nhar l-1 ta’ Marzu, 2016, liema sentenza ma gietx appellata. Kienet giet ipprezentata nota ta’ ammissjoni ghat-talbiet tal-iskola da parti tal-konvenut fis-sentenza datata 17 ta’ Frar, 2016.[footnoteRef:30] [30:  Dr.Joseph Gauci noe. vs Ivan Caruana Rik. Nru. 321/15 CSH a fol. 112 et seq] 


1. €967.67 rapprezentanti spejjes ta’ taxxi gudizzjarja rigwardanti l-kawza surriferita. 

1. €4,637.11 sa Dicembru, 2019 rapprezentanti arretrati ta’ dawl u ilma fuq il-fond ta’ Maple Court. Jirrizulta li ghall-elettriku hemm biss il-kirja, stante li tal-ARMS qatghu s-servizz elettriku u ghalhekk ghad hemm il-konsum tal-ilma.

1. €3,600 sas-sena 2020 f’condominium services fee tal-appartament li jinsab f’Maple Court, kif ikkonfermat mill-amministratur stess.[footnoteRef:31] [31:  Xhieda ta’ Charles Zerafa tal-11 ta’ Dicembru, 2020] 


1. Pendenzi mhux maghrufa f’condominium services fee tal-car space li jinsab f’Milner Street dovuti lil FM Core condominium Services (imharrka kemm il-darba izda qatt ma dehru bhala xhieda).

1. Diversi garanziji mal-Lombard Bank Malta plc. ghall-partnership G. Caruana & Brothers.[footnoteRef:32] [32:  Dok. JL 2 – JL 5 fol. 46 et seq.] 


1. Garanzija ta’ €110,000 mal-Lombard Bank Malta plc. ghas-socjeta’ Italiana Limited.[footnoteRef:33] [33:  Dok. Jl 6 a fol. 62 et seq.] 


1. Id-dejn stabbilit skont is-sentenza moghtija nhar is-16 ta’ Dicembru, 2021 fl-ismijiet APS Bank plc. vs C. Caruana & Bros. et. Rik. Gur. 996/18.

1. It-taxxa gudizzjarja rigward is-sentenza fuq imsemmija.

Kwalsiasi kontijiet bankarji u investimenti kongunti, ghandhom jinqasmu ugwalment bejn il-partijiet.

DEKADENZA
Peress li l-konvenut irrenda ruhu hati ta’ adulterju u kien hemm problemi ta’ droga u anke vjolenza, dina l-Qorti thoss li hemm ragunijiet sufficjenti li jwasslu sabiex il-konvenut jiddekadi mid-drittijiet tieghu u dan ai termini tal-Artikolu 48 et seq. Tal-Kap.16 tal-Ligijiet ta’ Malta.

DECIDE:

Ghaldaqstant, ghal dawn il-motivi, dina l-Qorti taqta’ u tiddeciedi illi:-

1. Tilqa’ l-ewwel talba attrici u tippronunzja s-separazzjoni bejn il-konjugi C,  ghar-ragunijiet imputabbli lill-konvenut kif fuq imsemmija.

1. Tilqa’ t-tieni talba u tiddikjara li l-konvenut iddekada mid-drittijiet tieghu kif mahsub taht l-Artikolu 48 et seq tal-Kap. 16 tal-Ligijiet ta’ Malta u tapplika kontrih in toto d-disposizzjonijiet tal-Artikoli 48, 50 u 51 tal-Ligijiet ta’ Malta.

1. Tilqa’ t-tielet talba u xxolji l-komunjoni tal-akkwisti ezistenti bejn il-partijiet.

1. Tilqa’ r-raba’ talba u tillikwida l-komunjoni tal-akkwisti kif fuq imfisser.

1. Tastjeni milli tiehu iktar konjizzjoni stante li llum it-tfal huma lkoll maggorenni.

1. Tilqa’ s-sitt talba in parte, fis-sens li l-konvenut ghandu jghaddi s-somma ta’ €450 manteniment ghall-attrici biss u dan ghandu jizdied skond l-gholi tal-hajja. Il-manteniment ghat-tfal mhux dovut iktar stante, li llum huma maggorenni u jahdmu full-time.

Dwar arretrati ta’ manteniment, dawn ghandhom jithallsu mill-konvenut skond kif fuq imfisser.

1. Tastjeni milli tiehu iktar konjizzjoni ta’ dina t-talba.

1. Tilqa’ t-tmien talba u tinnomina lin-Nutar Pubbliku Dr Elena Farrugia sabiex tircievi l-att ta’ divizjoni, u tahtar kuraturi deputati tat-turn sabiex jirrapprezentaw lill-eventwali kontumaci fuq l-istess att ta’ divizjoni.

1. Tilqa’ d-disa’ talba u tawtorizza lill-attrici sabiex tirregistra s-sentenza fir-Registru Pubbliku ta’ Malta.

Illi in rigward tal-Kontro-Talba, dina l-Qorti taqta’ u tiddeciedi illi:-

1. Tilqa’ l-ewwel kontro-talba in parte stante li t-tort tas-separazzjoni huwa unikament dak tal-konvenut.

1. [bookmark: _GoBack]Tastjeni milli tiehu iktar konjizzjoni tat-tieni kontro-talba stante illi z-zewg ulied huma maggorenni u ngaggati f’impjieg full-time.

1.  Tichad it-tielet kontro-talba.

1. Tilqa’ r-raba’ kontro-talba u xxolji l-komunjoni tal-akkwisti ezistenti bejn il-kontendenti u tillikwidaha f’zewg porzjonijiet, kif fuq  imfisser. 

1. Tichad il-hames kontro-talba, stante li ma jirrizultax li l-attrici ghandha fil-pussess taghha xi proprjeta’ parafernali tal-konvenut.

L-ispejjez tal-kawza ghandhom jigu sopportati interament mill-konvenut, flimkien mal-ispejjez tal-atti tal-medjazzjoni numru 1106/13CM u l-ispejjez tal-mandat ta’ sekwestru kawtelatorju 180/15.


Onor. Imhallef Anthony J. Vella 					Registratur
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